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Ме та: по гли би ти знан ня сту дентів про жит тя Ве ли -
ко го Коб за ря, зо к ре ма про йо го спад щи ну як ху дож ни -
ка; вдо с ко на лю ва ти вміння ви раз но чи та ти по езію Шев -
чен ка; спри я ти ви хо ван ню лю бові до рідної Ук раїни,
по чут тя гор дості за її муж ньо го і не злам но го си на, який
сміли во став на за хист сво го зне до ле но го на ро ду.

Об лад нан ня: пор т рет Т. Шев чен ка; руш ник; на
сто ли ку дві свічі, то мик "Коб за ря" 1960 ро ку ви дан ня;
репродукції картин Шев чен ка; ви с тав ка ма люнків "Шев -
чен ко очи ма сту дентів"; пре зен тація "Шев чен ко — ху -
дож ник"; віде о ро ли ки "Про сто ри Ук раїни", "Пу с те ля".

Блок 1.

Зву чить пісня "Ре ве та сто гне Дніпр ши ро кий"
Слайд 1. Про сто ри Ук раїни
Ведучий 1. За ши ро ки ми мо ря ми, за ліса ми

дріму чи ми, ще й за го ра ми кам'яни ми був ко лись край
ве се лий, розкішний і ба га тий, але за во ро же ний зли ми
людь ми, за не во ле ний дво ма не во ля ми. Од на не во ля
— панська, а дру га — царська. І жи ли там ра ба ми в
тяжкій чужій ро боті за во ро жені в не во лю лю ди. Світ їм
бу ло зав'яза но, го во ри ти за ка за но, хо ди ли німі.

Ведучий 2. Ук раїна… В од но му вже тільки слові і
для на шо го ву ха, і навіть для ву ха чу жинців ціла му зи ка
смут ку і жа лю.

Ук раїна — це тихі во ди і ясні зорі, зе лені са ди, білі
ха ти, ла ни зо ло тої пше ниці, ме довії та мо лочнії ріки…

Ук раїна — це марні, об шар пані, го лодні лю ди, це
царське і панське свавілля…

Ведучий 1. Але жи ло й До б ро на цій кра сивій
землі, яке з до по мо гою Бо га зро с ти ло Лю ди ну7ве ле та,
Ти та на ду ху, який збу див німих і сон них, ука зав їм шлях
до май бут ньо го.

Він був си ном му жи ка, а став во ло да рем у царстві
людської куль ту ри. 10 літ він то ми в ся під ва гою
російської сол датської му ш три, а для волі Росії зро бив
більше, ніж 10 пе ре мож них армій. До ля не шко ду ва ла
йо му страж дань, але й не по жаліла втіх, що би ли із здо -
ро во го дже ре ла жит тя.

Ве ду чий 2.

Ти слу хав Коб за ря?
Ти чув йо го пе чаль,
Що піснею ли ла ся
З!під струн?
Горіла, мов зо ря, і ся я ла, як жар,
Ви со ка пісня Коб за ре вих дум.
Дзве нить во на і досі у сер цях,
Відлу нюється в співі жу равлів —
Ве ли ким Коб за рем оспіва на в віках
Чарівна мо ва рідної землі.

Зву чить пісня "Ду ми мої, ду ми мої"

Викладач. І зно ву — бе ре зень… І зно ву ли нуть до
нас ду ми геніаль но го ук раїнсько го по ета, ху дож ни ка,
му зи кан та. Тра диційно ук раїнський на род у цей вес ня -
ний час звер тається до по статі Та ра са Шев чен ка, яка у

своїй ве личі бу ла, є і за ли шається ні з чим незрівнян -
ною, не ви черп ною для людсько го по ди ву й ося гнен ня.
Ро ко ви ни цієї фе но ме наль ної лю ди ни по винні спо ну ка -
ти всіх ду ма ю чих ук раїнців звер ну ти ся сер ця ми до дум
і сен тенцій на шо го Ве ли ко го Коб за ря, яко го воісти ну
мо же мо сприй ма ти як Про ро ка, по сла но го во лею Все -
виш ньо го для ук раїнсько го на ро ду. Що фе но мен Шев -
чен ка да ро ва ний ук раїнцям са мим Твор цем Все -
вишнім, вид но не оз броєним оком. До сить ли ше
зга да ти про об ста ви ни, в яких він на ро ди в ся та жив, і
порівня ти з ви со тою, на яку піднісся йо го дух.

Про тя гом міся ця ми ра зом з 1 та 2 кур са ми про ве -
ли вікто ри ну на кра ще знан ня твор чості Шев чен ка. Ви -
ра ху вав ши се редній бал кож ної гру пи, одер жа ли три
при зо вих місця. От же, дип ло мом ІІІ сту пе ня за пе ре мо -
гу у вікто рині на кра ще знан ня творів Шев чен ка на го -
ро джується 114 гру па…

Сьо годні ми спро буємо відкри ти ще од ну сторінку
йо го твор чості, сторінку, де Та рас Гри го ро вич — геніаль -
ний ху дож ник. Іноді він сам за мис лю ва в ся над тим, що
ро бить і чо му ро бить. Іноді він дорікав собі, що, закінчив -
ши Ака демію ми с тецтв і ма ю чи добрі здібності і гарні ма -
лярські до роб ки, все ж більше ува ги відда вав віршам, а
не ма ляр ству. У своєму що ден ни ку пи сав: "В тіні моєї ко -
ш тов но7розкішної май стерні, як у пе ку чо му ди ко му сте пу
наддніпрянськім, пе ре до мною кра су ва ла ся моя пре -
крас на, моя бідна Ук раїна у всій не зай маній ме лан -
холійній красі… І я за ми лу ва в ся, я не міг відве с ти своїх
ду хов них очей від цієї ча ру ю чої при над ності. По кли кан ня
— і нічо го більше…" От же, по кли кан ня бу ло сильнішим за
са мо го Шев чен ка, по кли кан ня до твор чості.

Ху дож ня спад щи на Коб за ря ма ло відо ма ши ро ко -
му за га лу, са ме то му сьо годні ми, пам'ята ю чи по слан -
ня по ета всім ук раїнцям, йо го за клик вив ча ти свою
куль ту ру, оберіга ти її, роз поч не мо ек с курс в історію ук -
раїнської куль ту ри, оз най о ми мося з творчістю Шев -
чен ка7ху дож ни ка.

Дослідив ши ми с тецько7ху дож ню спад щи ну
Т.Г.Шев чен ка, ми умов но розділи ли її на чо ти ри
періоди, які скла ли ос но ву пла ну на шої кон фе ренції.

Слайд 2. План
1. Перші спро би Шев чен ка.
2. Ро бо ти Пе тер бурзько го періоду.
3. Період за слан ня та жа га до ма лю ван ня.
4. "Пізнай са мо го се бе". Серія ав то пор т ретів.
Слайд 3. Пу с те ля.
Зву чить три вож на му зи ка. На ек рані мер т ва, спа -

ле на сон цем пу с те ля, два ти ся чолітні ду би, один з яких
зе ле ний — де ре во жит тя, а дру гий су хий — де ре во
смерті.

Дід (бо сий, в убогій оде жині, зі скуй ов дже ним во -
лос сям). Хто мені, 1207річно му, ук ло нить ся до по яса,
той ма ти ме літа мої…

Смерть (стоїть, у ру ках три має ко су). Хто мені,
все мо гутній Смерті, ук ло нить ся до землі сто разів, той
одер жить від ме не тор би ну зо ло та. (Ліво руч від Смерті
ле жить ве ли ка ку па тор би нок із зо ло том.)

Тарас Шевченко — геніальний художник
Літературно�мистецька конференція

Світлана Тур,

викладач комунального закладу
"Бериславське медичне училище" 

Херсонська обл.



За хо дить змо ре на дівчи на з граб ля ми, згор бле на,
підхо дить до ста ро го.

Дід (бо сий, в убогій оде жині, зі скуй ов дже ним во -
лос сям). Хто мені, 1207річно му, ук ло нить ся до по яса,
той ма ти ме літа мої…

Смерть. Хто мені, все мо гутній Смерті, ук ло нить ся
до землі 100 разів, той одер жить від ме не мішок зо ло та!

Дівчи на кла няється до землі, ха пає тор би ну зо ло та
і, кла ня ю чись, ви хо дить.

Дід хи тає го ло вою. У ньо го те чуть сльо зи. 
Ви хо дить юнак у брилі, з тор бою за пле чи ма, у

старій свиті.
Смерть. До ме не, до ме не, юна че, йди. Не по жал -

куєш.
Хло пець рішу че по вер тається до смерті спи ною й

підхо дить до де ре ва жит тя. Кла няється ни зе сень ко
дідові. Потім ски дає з се бе ста ру свит ку.

Юнак. Стань те на неї, діду сю. Зігрійте свої но ги.
Далі ви тя гує ху с точ ку. Ви ти рає сльо зи на об личчі

діда, гребінцем розчісує бо ро ду, білу го ло ву.
Дід. Ве ли ке у те бе сер це, си ну мій! Лю ди, які кла -

ня ють ся зо ло ту, ніко ли не кла ня ють ся сер цю лю ди ни.
За те, що ти, юна че, по кло ни в ся лю дині, а не зо ло ту,
ма ти меш не літа мої, а вічність.

Юнак кла няється дідові ще раз. Потім з тор би ни
ви тя гує ок раєць хліба, во ду, мовчки кла де їх біля ніг
ста ро го.

Дід. Літа твої, юна че, вічність.
Хло пець вкло няється і йде своєю до ро гою.
За сце ною зву чить го лос:

Пішов юнак, пішов у вічність, щоб
…Сон цем, сон цем, сон цем жи ти,
Яке й не схо ди ло тоді,
А тільки ве лет ню видніло
З!за чор них мурів віко вих,
І ду ми, ду ми освіти ло…
Як не гор ди тись нам за них.

Слайд 4. Мо ло дий Шев чен ко. Вис ло ви: ""Виз нан -
ня ху дож ни ка — спря му ва ти світло в гли би ну людсько -
го сер ця", "Ху дож ник — дзер ка ло, але дзер ка ло жи ве".

Блок 2. 

Ведучий 1. Данський кри тик Ге орг Бранд ер го во -
рив, що "тре ба во лодіти мужністю, щоб ма ти та лант".
Своє жит тя Шев чен ко віддав сміливій бо ротьбі про ти
існу ю чо го без прав но го кріпацько го жит тя своїх зем -
ляків, про ти не спра вед ли вої долі Ук раїни, яку ба жав
ба чи ти вільною, квіту чою.

Ведучий 2. Творчість ве ли ких ху дож ників, а до та -
ких і на ле жить Та рас Гри го ро вич, — це зав жди пре -
крас ний сад з квіта ми та реп'яха ми, а не кра си вий парк
із ут рам бо ва ни ми доріжка ми. Важ ко схо див Та рас Гри -
го ро вич до вер шин ма лю ван ня.

Ведучий 3. Здібності до ма лю ван ня ви я ви ли ся в
ньо го ще з ди тин ства. У спо га дах ро ди ни Шев чен ка є
не ма ло свідчень про те, що настінне на род не ма лю -
ван ня, ви шив ки бу ди ли в ньо му при страсть до ство -
рен ня влас них ма люнків. А ко ли він по чав учи ти ся в дя -
ка, ця при страсть роз ви ну ла ся ще сильніше.

Ведучий 1. Збе рег ла ся од на з пер ших робіт Шев -
чен ка, ви ко на на з про фесійни ми на ви ка ми, — "По -
груд дя жінки". Цей ма лю нок він по да ру вав ро дині Ува -
ро вих.

Слайд 5. По груд дя жінки
Ведучий 2. У 1832 році Шев чен ко по чав пра цю ва -

ти в май стерні В. Ши ряєва.
Слайд 6. "У май стерні Ши ряєва".

Блок 3. 

Викладач. 9 лю то го 1831 ро ку Т.Г. Шев чен ко при -
був до Пе тер бур га. У 1832 році Ен гель гардт за кон т рак -
то вує Шев чен ка на чо ти ри ро ки май строві Пе тер -
бурзько го ма ляр но го це ху В. Ши ря є ву. Шев чен ко
виділя в ся своєю май стерністю се ред інших учнів. На
ща с тя, під час од но го з се ансів ма лю ван ня в Літньо му
са ду в Пе тер бурзі Та рас по знай о ми в ся з ху дож ни ком
Іва ном Со шен ком.

Слайд 7. Ро бо ти то го ча су
Ве ду чий 1. Ці ро бо ти бу ли ви ко нані Шев чен ком

ще до нав чан ня в Ака демії ми с тецтв. Їх відміча ли чле ни
То ва ри с т ва за охо чен ня ху дож ників. Кла си цьо го то ва -
ри с т ва Та рас по чав відвіду ва ти після зустрічі з Со шен -
ком. Відо мо, що Шев чен ка бу ло ви куп ле но з кріпац тва
за гроші, ви ру чені від про да жу пор т ре та Жу ковсько го
ро бо ти Кар ла Брюл ло ва. Ось він, цей пор т рет.

Слайд 8. Пор т рет Жу ковсько го
Ведучий 2. Карл Брюл лов став учи те лем мо ло до -

го Шев чен ка. 
Ведучий 1. Це бу ла найсвітліша до ба в житті Та ра -

са Гри го ро ви ча. Він тішить ся своєю сво бо дою та пи ше
бра тові: "Жи ву, учусь, ніко му не кла ня юсь, і ніко го не
бо юсь... ве ли ке ща с тя бу ти вільним чо ловіком..." Йо го
успіхи при вер ну ли ува гу зра зу ж на вступ них ек за ме -
нах до Ака демії ми с тецтв у Пе тер бурзі. Шев чен ко ма -
лює в ос нов но му ак ва рел лю.

Слайд 9. Ак ва рельні ро бо ти
Ведучий 2. Вод но час ху дож ник опа но вує й техніку

олійно го жи во пи су. Шев чен ко ро бить ілю с т рації до
своїх влас них творів. Він не міг не на пи са ти пор т рет
улюб ле ної ге роїні Ка те ри ни.

Слайд 10. Кар ти на "Ка те ри на"
Ведучий 1. У "Ка те рині" йдеть ся про не ща с тя

бідної дівчи ни, яка по лю би ла мо с ка ля7офіце ра. Але ця
відвер та мо раль зовсім не на кла дає ди дак тич но го
відтінку на весь твір, який, на впа ки, увесь спов не ний
найсвіжішої справжньої по езії. 

Уче ни ця чи тає ури вок з по еми "Ка те ри на". 
Ведучий 2. В Ака демії ми с тецтв Шев чен ко опа но вує

техніку гра вю ри, стро рює гра верні пор т ре ти Су во ро ва,
Ку ту зо ва та інших пол ко водців. Він ви ко нує гра вю ру
"Король Лір", ви т рав ле ну з до по мо гою галь ва но техніки.

Слайд 11. Гра вю ри Т. Шев чен ка
Слайд 12. Пор т ре ти пол ко водців
Ведучий 1. Шев чен ко су мує за рідним краєм. Він

мріє відвіда ти Ук раїну.
Шев чен ко.
Хо четь ся хоч по ди вить ся
На свій край на ми лий!
На ви сокії мо ги ли!
На сте пи ши рокі!

Зву чить пісня "Зо ре моя вечірняя".

Блок 4. 

Ведучий 1. У 1843 році по ет по до ро жує Ук раїною,
відвідує місця, до рогі йо го сер цю, ро бить за ма ль ов ки.
Ук раїна по ста ла пе ред по етом з усіма злид ня ми та
гнітом, під тя га рем яких сто гна ло закріпа че не се лян -
ство, бра ти, ро дичі Шев чен ка, увесь йо го на род.
Скрізь ба чив Та рас Гри го ро вич, як зну ща ють ся з
кріпаків лу ка ше вичі, тре по ви, тар новські та інші
поміщи ки7кріпо сни ки.

Слайд 13. Кар ти ни "Се лянська ро ди на", "Ха та
батьків у Ки рилівці"

Ве ду чий 2. Олією ху дож ник ви ко нав пор т рет Ган -
ни За кревської, яка йо му по до ба ла ся. У ньо го збе рег -
ли ся до неї теплі по чут тя.
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Слайд 14. Пор т рет Ган ни За кревської. 
Зву чить ніжна ме лодія, на її фоні чи тається вірш

"Ганні За кревській".
Ведучий 1. У червні 1843 ро ку Шев чен ко приїхав

до Києва. Вив ча ю чи місце ву ста ро ви ну, го ту вав ма -
люн ки для ху дож ньо го аль бо му "Жи во пис ная Ук ра и -
на", який мав намір са ме тоді ви да ва ти.

Ведучий 2. Вес ною 1845 ро ку Шев чен ко зно ву
виїхав в Ук раїну, те пер на дов го, у складі Київської ар -
хе о логічної комісії. Він по до ро жу вав Київщи ною, Пол -
тав щи ною, Поділлям, Во лин ню, Чернігівщи ною.

Слайд 15. Кар ти ни "Бу ди нок Кот ля ревсько го в Пол -
таві", "Со бор у Пе ре яс лаві" та інші ро бо ти цьо го періоду

Ведучий 1. Творчість Шев чен ка7ху дож ни ка в ос -
танні ака демічні ро ки та під час по до ро жей Ук раїною
бу ла над зви чай но ба га то г ран на. Він ви с ту пає і як пей -
за жист, і як май стер пор т ре та, по ка зує свою май -
стерність і в техніці олійно го жи во пи су, ак ва релі, ри -
сун ка й навіть офор та.

Слайд 16. Де мон стру ють ся ро бо ти: "Ас коль до ва мо -
ги ла", ак ва рель; "Ви ду бецький мо на с тир у Києві", офорт;
"Цер к ва всіх свя тих у Києво7Пе черській лаврі", сепія

Слайд 17. Сепія — ма лю нок, ви ко на ний стійкою
до дії сон ця та повітря фар бою ко рич не во го ко ль о ру.

Ведучий 1. Для вас пісня "Бан ду ри с те, ор ле си зий".
Слайд 18. Про ек тується ро бо та "По чаївська ла в ра

з півдня"
Викладач. Рік 18477й. Шев чен ко вдру ге відвідав

Ук раїну. Тут він відзна чив 337ій день сво го на ро джен ня
— ос танній день на ро джен ня на волі. Навіть гад ки
Тарас не мав, що в Пе тер бурзі йо му уго то ва на тюр ма.
30 трав ня 1847 ро ку Шев чен кові ого ло ше но ви рок про
за слан ня "із за бо ро ною пи са ти і ма лю ва ти". По ет опи -
ни в ся за гра та ми. У зім'ято му одязі в за журі си дить він
на тю рем но му ліжку. Вог ко, хо лод но, тем но. Та ким
тем ним ви дається йо му і йо го жит тя. Що че кає на Та -
ра са зав тра? Ка тор га? Смерть? Спо га ди зі що ден ни ка:
"Як би я був не лю дом, кро во пив цею, то й тоді для ме не
страш ної ка ри не мож на бу ло б при ду ма ти, як за сла ти
ме не в ок ре мий Орен бурзький кор пус сол да том. Ось у
чо му при чи на моїх не стерп них страж дань, і до всьо го
мені ще за бо ро не но ма лю ва ти… Три бу нал під го ло ву -
ван ням са мо го са та ни не міг би ви не с ти та ко го хо лод -
но го не людсько го ви ро ку".

Учень чи тає вірш "Мені од на ко во". 
Слайд 19. Про ек тується ав то пор т рет цьо го періоду
Учень%"Шев чен ко" в одязі сол да та дістає за ха -

ляв ну кни жеч ку, щось пи ше в ній. По чи нає за дум ли во
чи та ти.

Дай до жи ти, по ди ви тись,
О Бо же мій ми лий!
На ла ни зе лені
І тії мо ги ли!
А не да си, то до не си
На мою країну
мої сльо зи; бо я, Бо же!
Я за неї ги ну!
Мо же, мені на чу жині ле жать
лег че бу де,
Як іноді в Ук раїні
Зга ду ва ти бу дуть!
До не си ж,
мій Бо же ми лий!
Або хоч надію
По шли в ду шу... бо нічо го,
Нічо го не вдію
Убо гою го ло вою,

Бо сер це хо ло не,
Як по ду маю, що, мо же,
Ме не по хо ро нять
На чу жині, — і ці ду ми
За мною схо ва ють!..
І ме не на Ук раїні
Ніхто не зга дає!

Блок 5. 

Ведучий 1. От оче ний на гля да ча ми й шпи гу на ми, у
не стерп но тяж ких умо вах по ет про дов жує пи са ти і ма лю -
ва ти. За до брю ю чи рот но го та йо го прибічників горілкою,
де ко ли за ли шав на од ну7дві го ди ни ка зар му, щоб про гу -
ля ти ся в сте пу, по бу ти на са моті зі своїми дум ка ми.

Слайд 20. Ви ди місць за слан ня
Ведучий 2. Інко ли жа га до ма лю ван ня, твор чості ви -

ли ва ла ся в ма лю ван ня кар тин на стінах вугіллям або крей -
дою. Де які ма люн ки та ескізи то го періоду збе рег ли ся.

Слайд 21. Про ек ту ють ся кар ти ни "Мис Бай7Гу -
бек", "Кру тай берг Аральсько го мо ря", "Ка захський
хлоп чик роз па лює груб ку", "Ка за хи в юрті" та інші

Ведучий 1. Найбільш вра жа ю чим із усь о го, що
ство рив Шев чен ко7ху дож ник, за ли ша ють ся йо го
"Притчі про блуд но го си на". Ця серія — ше девр Шев -
чен ка7ху дож ни ка. Свої ма люн ки він зби ра в ся до оп ра -
цю ва ти та ви да ти у гра вюрі. Та кої емоційної на пру ги,
якої до сяг тут Шев чен ко, та кої си ли ви ра зу, ши ро ти
уза галь нень не бу ло в жод но му творі то го ча су. "Прит -
ча про блуд но го си на" — один з най ви щих здо бутків у
вітчиз ня но му ми с тецтві ХІХ століття.

Слайд 22. Прит ча про блуд но го си на
Ведучий 2. Вес ною 1848 ро ку Та рас Гри го ро вич

взяв участь у Аральській ек с пе диції. Учас ни ки її ста ли
свідка ми по жежі в сте пу. Шев чен ко зро бив на черк і ак -
ва рель ний ма лю нок. 

Слайд 23. Ро бо та "По же жа в сте пу"
Ведучий 1. Од но го ра зу по бли зу річки Ка ра бу та ка

ек с пе диція по ба чи ла од не7єди не де ре во в сте пу —
джан гис7агач. Це точ на на зва, а не як у вірші "У бо га за
две ри ма ле жа ла со ки ра".

Слайд 24. Кар ти на "Джан гис7агач"
Чи тець.

Од ним єди не при до лині
В сте пу край до ро ги
Стоїть де ре во ви со ке,
По ки ну те бо гом.
По ки ну те со ки рою,
Ог нем не па ли ме,
Ше по четь ся з до ли ною
О давній го дині.
І кай ма ки не ми на ють
Де ре ва свя то го.
На до ли ну заїжджа ють,
Ди ву ють ся з йо го,
І мо лять ся, і жер т ва ми
Де ре во бла га ють,
Щоб па рості роз пу с ти ло
У їх біднім краї.

Блок 6.

Ведучий 1. Із особ ли вою си лою ви я ви в ся та лант
Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка в офорті. Мож на з
цілко ви тою впев неністю твер ди ти, що він був чи не
пер шим ук раїнським ху дож ни ком, який при свя тив се -
бе цьо му ціка во му на прям ку у ми с тецтві та до сяг ви со -
ко го сту пе ня до ско на лості.

Слайд 25. Про ек ту ють ся різні офор ти
Ведучий 2. Під час по хо ду в го ри Ка ра тау та

пізніше, під час пе ре бу ван ня в Но во пе т ровсько му
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укріпленні, Шев чен ко ви ко нав ба га то ак ва рель них пей -
зажів. Ці пей зажі при ваб лю ють нас зрілістю ре алістич -
ної май стер ності.

Ведучий 1. Пізна валь не зна чен ня цих творів
незмірно зро с тає ще й то му, що Шев чен ко — пер ший і
фак тич но єди ний ху дож ник то го ча су, який бли с ку че
відтво рив ста ро давні пам'ят ки Ман гиш ла ку, їх са мо -
бут ню кра су та національні особ ли вості.

Ведучий 2. В ос танні ро ки за слан ня Шев чен ко
ство рив знач ну кількість сепій. Во ни при свя чені міфо -
логічним, істо рич ним, літе ра тур ним те мам, які змістом
та ідей ною спря мо ваністю бу ли співзвучні на стро ям
Шев чен ка. Во ни свідчать про ве ликі ху дожні до ся гнен -
ня май стра, йо го бли с ку чу техніку, ши ро кий твор чий
діапа зон.

Слайд 26. Кар ти ни "Са ма ри тян ка", "Робінзон Кру -
зо", "Нар цис та німфа Ехо"

Ведучий 1. В ос танній період твор чості Шев чен ко
ство рив га ле рею ціка вих пор т ретів своїх друзів і
зна7йо мих. Усі ці тво ри відзна ча ють ся ви нят ко вою про -
сто тою й ра зом з тим над зви чай ною ви разністю, теп -
ло тою та за ду шевністю... Сміливість і впев неність
вільно го май стер но го штри ха, гра нич на ком по зиційна
ви разність — ха рак терні ри си цих пор т ретів.

Слайд 27. Пор т ре ти друзів і знай о мих
Викладач. Шев чен ко7ху дож ник насліду вав і роз -

ви вав кращі тра диції та ких майстрів пор т ре та, як Бо ро -
ви ковський, Кіпренський, Тропінін, Рем брандт. Та рас
Шев чен ко твер до за своїв на ста но ви Брюл ло ва що до
уміння ма лю ва ти: олівець зав жди по ви нен іти за дум -
кою ху дож ни ка. Пор т рет на палітра Шев чен ка до сить
ко ло рит на, про те чи не най яс кравіше по чут тя, пе ре жи -
ван ня мит ця пе ре да ють ав то пор т ре ти ху дож ни ка.

Хтось мо же за пи та ти: "Чо му Шев чен ко так ча с то ма -
лю вав се бе?" Справді, ча с то. По над 30 ав то пор т ретів в
різних техніках. Хіба що Рем брандт ма лю вав се бе
частіше.

"Пізнай са мо го се бе". Ці сло ва дійшли до нас із
дав ни ни. Ка жуть, во ни бу ли улюб ле ним девізом Со -
кра та. Ба жан ня пізна ти са мо го се бе, свою ду шу, а
потім роз повісти про це лю дям на ро джує у по езії об -
раз, який ми на зи ваємо "лірич ним ге роєм". Щось
подібне зна хо ди мо у жи во писі. Більшість ав то пор т -
ретів Та рас Шев чен ко ви ко нав у пе ре ломні мо мен ти
сво го жит тя. Ось пер ший ав то пор т рет 1840 ро ку. Шев -
чен ко тільки оду жав після страш но го ти фу. І все ж, не -
зва жа ю чи на фізич ну слабкість, мо ло до го ху дож ни ка
пе ре по внює по чут тя дов гож да ної волі, яку Та рас на -
решті одер жав.

Слайд 28. "Ав то пор т рет 1840 ро ку"
Ведучий 2. Найбільш про дук тив ним у твор чості

ху дож ни ка був період 1843—1847 років. Са ме тоді він
найбільше пи сав пор т ре ти та ав то пор т ре ти. 

Слайд 29. "Ав то пор т рет 1843 р."
Ав то пор т рет 1843 ро ку ви ко на ний олівцем, не поз -

бав ле ний ро ман ти зації, яка, на жаль, не набу ває роз -
вит ку в на ступ них ро бо тах. Су час ник так зма ль о вує по -
ета: "Об лич чя йо го, на пер ший по гляд, зда ва ло ся
зви чай ним, але очі світи лись та ким ро зум ним і про мо -
ви с тим світлом, та кою свідомістю своєї гідності, що
ми мо волі при вер та ли до се бе ува гу кож но го. У йо го го -
лосі бу ла ди во виж на м'якість, у ході і у всіх ру хах — зо -
се ре дженість. Одя га в ся він не ви шу ка но, але про сто і
чи с то, вдо ма лю бив но си ти ук раїнське вбран ня".

Шев чен ко по да ру вав пор т рет 1843 ро ку княжні
Вар варі Рєпніній.

Слайд 30. "Ав то пор т рет 1845 р."
Ведучий 1. 1845 рік. Збу дже но7ро ман тич не став -

лен ня до жит тя зміни ло ся в Шев чен ка тве ре зим,

змужнілим роз ча ру ван ням. Ху дож ник зба гнув, що ми лу -
ван ня зраз ка ми ви со ко го ми с тец тва в ко лах дво рянської
інтелігенції ужи вається з бай дужістю до ближ ньо го.

Ведучий 2. Трагічне прозріння…
Кру гом ме не, де не гля ну,
Не лю ди, а змії,
І за со хли мої сльо зи.,
Сльо зи мо лодії…

Ведучий 1. У собі са мо му Та рас ба чить і темні гли -
би ни, і ся ючі вер хо ви ни. Ча сом хо четь ся йо му "весь
світ обійня ти", а нерідко за ба гнеть ся "зно ву свя теє по -
га нить".

Про те вже пор т рет 1845 ро ку свідчить, що пік роз -
ча ру ван ня, ко ли з'яви ли ся і "За повіт", і "Три літа", вже
ми нув. Очі див лять ся на нас лагідно, співчут ли во, а все
об лич чя ви п ромінює ду шев ну м'якість. Ма буть, тоді він
щи ро повірив, що

Раз до б ром нагріте сер це
Вік не про хо ло не…
Ведучий 2. У цьо му пор т реті відчу вається ви со кий

про фесіоналізм ху дож ни ка. Йо го ви ко на но олівцем.
Кілька ліній, ску па штри хов ка — і цьо го ви с та чи ло для зо -
б ра жен ня одя гу. А от об лич чя про роб ле но на ба га то де -
тальніше, ду же тон ко, ста ран но виліпле но світлом і тінню.

Не тре ба сліз… Вже їх за над то мно го —
Аж плав лять ся піски, чорніє цвіт.
Та рас так ро зуміюче, так стро го,
Довірли во вдив ляється у світ.

Ведучий 1. Та рас Шев чен ко за слу жив собі до бре і
чес не ім'я і як ху дож ник, і як по ет. Йо го тво ри зву чать
ба га ть ма мо ва ми світу. По слу хай те "За повіт"
англійською мо вою. 

Ведучий 2. До ос танніх хви лин сво го жит тя Та рас
Гри го ро вич Шев чен ко пра цю вав у своїй май стерні при
Ака демії ми с тецтв. Бу к валь но в ній він і по мер.

На фоні ме лодії "За повіту" чи тається ури вок з
вірша "Чи не по ки нуть нам, не бо го".

Блок 7.

Ведучий 1. Жит тя Шев чен ка в об ра зот вор чо му
ми с тецтві не бу ло мар ним.

Слайд 31. "Дип лом Т. Шев чен ка на зван ня ака -
деміка гравіру ван ня"

Зван ня ака деміка гра вю ри, яке Т. Шев чен ку бу ло
при своєно у ве ресні 1860 ро ку, засвідчу ва ло йо го ве -
ли ку роль у роз вит ку ук раїнсько го ми с тец тва. Хо ча
при ятель Іван Со шен ко за зна чив: "А я все7та ки стою на
своєму, що як би він (Шев чен ко) по ки нув свої вірші, то
був би ще більшим жи во пис цем, як по етом".

Ведучий 2. Ми с тецька спад щи на Шев чен ка
зберігається у Дер жав но му му зеї Шев чен ка.

По ет не по хит но вірив у те, що
Діла до брих онов лять ся,
Діла злих за ги нуть…

Ве ду чий 2. Про ник ли во і му д ро ди вить ся на на -
щадків з ав то пор т ретів Т. Г. Шев чен ко, ніби й нині він з
на ми, з Ук раїною.

Га ле рея слайдів "Ав то пор т ре ти Шев чен ка"

Тут Шев чен ко при сутній. При сутні і ми.
Ми — повітря Шев чен ко ве… Простір і тло,
Де, мов сон це, засвічується чо ло.
Гас не ма с ка по смерт на. І мерк нуть свічі.
І на род сам собі вдив ляється в вічі. 
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